



РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Удмуртия

Экономика и социальная сфера

По данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Удмуртской Республике, *индекс промышленного производства* в 2006 г. составил 101,3% (в 2003 г. – 106,5%; в 2004 г. – 101%; в 2005 г. – 100,4%). Этот результат позволил занять лишь 13 место в Приволжском федеральном округе (в среднем по ПФО – 106,2%), более низкий показатель оказался только у Пермского края (101,1%). *Валовой региональный продукт* (ВРП) в минувшем году составил 153 млрд. руб. (в 2005 г. – 128,7 млрд.).

Индекс промышленного производства по основным разделам видов экономической деятельности достиг следующих размеров:

- добыча полезных ископаемых – 100,7%;
- обрабатывающие производства – 102,0%;
- производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 101,9%.

К сожалению, и в прошедшем году ни одна из отраслей промышленности не стала "локомотивом" республиканской экономики. Не улучшилась ситуация и с иностранными *инвестициями*: их объем в 2006 г. составил \$41,7 млн. (в 2005 г. – \$79 млн.). Для сравнения: Татарстан привлек \$483,7 млн., Пермский край – \$150,7 млн.

Организациями всех форм собственности, а также индивидуальными застройщиками построено 4648 благоустроенных квартир общей площадью 420,5 тыс. кв. м, это на 13,1% больше, чем 2005 г. (в среднем по ПФО – 108,3%). При этом индивидуальными застройщиками введено 262,1 тыс. кв. м жилья, что составило 62% от общего ввода по республике и 104% к уровню 2005 г.

Индекс производства сельхозпродукции в хозяйствах всех категорий составил 104,9% по отношению к 2005 г. (ПФО – 104,7%). Валовая продукция растениеводства увеличилась на 6%, продукция животноводства – на 4%. Статистика свидетельствует, что сельские труженики вроде бы неплохо работали в прошедшем году, однако и в сельском хозяйстве не все благополучно. Запасы кормов оказались ниже необходимых, что привело к незапланированному забою крупного рогатого скота и сокращению его численности. Из неофициальных источников

Приволжский федеральный округ

также стало известно о масштабных приписках в сельском хозяйстве – видимо, этим объясняется внезапная и немотивированная отставка министра сельского хозяйства Удмуртии Н. Собина.

По данным министерства финансов Удмуртии, *консолидированный бюджет* республики за 2006 г. был исполнен с дефицитом в 1,1 млрд. руб. По предварительной оценке министерства финансов, с территории Удмуртии в бюджетную систему России поступило налоговых платежей на общую сумму в 63,4 млрд. руб. Это на 17,2 млрд. руб. (на 37%) больше, чем в предыдущем году. Уже не первый год показатель прироста налоговых сборов в республике – один из самых высоких в ПФО. Из общего объема налоговых платежей, собранных на территории Удмуртии, в федеральный бюджет было перечислено почти 70% всех собранных средств. В бюджет УР поступило 15 млрд. 338 млн. руб., или 24%, местные республиканские бюджеты получили 3 млрд. 686 млн. руб., что составляет всего 6% от общей суммы.

Занятость и безработица. В ноябре 2006 г. на предприятиях, в учреждениях и организациях республики работало 572,4 тыс. чел. (в 2005 г. – 584,9 тыс. чел., в 2004 г. – 609,3 тыс. чел.). На конец 2006 г. в органах государственной службы занятости состояло на учете 20,1 тыс. чел. (в 2005 г. – 23,9 тыс. чел.), не занятых трудовой деятельностью, из них 18,7 тыс. чел. имели статус безработного. По данным выборочных обследований населения по проблемам занятости (февраль-ноябрь 2006 г.), численность безработных в Удмуртии составляла 70,7 тыс. чел. (за аналогичный период 2005 г. – 63,9 тыс. чел.).

Заявленная предприятиями и организациями в органы службы занятости потребность в работниках на конец 2006 г. составила 13 тыс. мест, т. е. на 10 вакантных мест приходилось 15 безработных. Уровень официальной безработицы в республике на конец года составил 2,2% экономически активного населения (в 2005 г. – 2,8%).

Цены и тарифы. За 2006 г. потребительские товары и услуги, оказываемые населению, подорожали в среднем на 9,3%, в том числе продовольственные товары, включая

алкогольные напитки, стали дороже на 8,7%, непродовольственные – на 7,3%, платные услуги – на 13%.

Стоимость фиксированного набора 83 потребительских товаров и услуг (для проведения межрегиональных сопоставлений) в Удмуртии в декабре 2006 г. составляла 4368,6 руб. и по сравнению с декабрем 2005 г. увеличилась на 11%. Стоимость такого набора составила в среднем по Российской Федерации 5231,3 руб., в среднем по ПФО – 4678,5 руб. В рейтинге среди областей и республик Приволжского федерального округа по стоимости этого набора в декабре 2006 г. Удмуртия занимала 10 место (по убыванию). Стоимость минимального набора продуктов питания, входящих в потребительскую корзину, в расчете на одного жителя республики в декабре 2006 г. составила 1255 руб., по сравнению с декабрем 2005 г. она увеличилась на 8,4%. Особое беспокойство вызывает резкий рост цен на жилье. Цены увеличились на первичном рынке в 1,6 раза, на вторичном – в 1,9 раза. В среднем цена 1 кв. метра общей площади на конец IV квартала составила: на первичном рынке 32,1 тыс. руб., на вторичном – 34,6 тыс. руб. На 15 февраля 2007 г. средняя цена 1 кв. м типового жилья в г. Ижевске достигла 51,3 тыс. руб.

Причинами столь стремительного взлета цен как на первичном, так и на вторичном рынке жилья являются возросшие суммы ипотечного кредитования, низкие темпы строительства нового жилья, рост цен на строительные материалы, коррупция чиновников. Отметим, что подавляющая часть ипотечных кредитов в 2006 г. пошла на покупку вторичного жилья, и только 15% – на строительство нового. По данным статистики, выдача ипотечных займов в Удмуртии в первом полугодии выросла в три раза и достигла суммы 1 млрд. 439 млн. руб., а темпы строительства жилья увеличились лишь на 13%, т. е. предложение денег стремительно опередило предложение реального жилья.

Проводимая в Удмуртии жилищная политика резко осуждается оппозицией, подогревая не стихающие митинговые страсти. Виновником сложившейся ситуации на рынке жилья называется руководство Удмуртии и Ижевска. Факты нарушения при раздаче земельных участков, самозахват земель городского фонда отметил и прокурор УР Б. Сарнаев. На заседании совета безопасности Удмуртии прокурор подтвердил факты нарушений, не назвав, правда, фамилий нарушителей, а слово "коррупция" витало в воздухе, но так и не было произнесено.

7 декабря под председательством президента УР А. Волкова состоялось совещание,

посвященное острой проблеме для Удмуртии – реализации национального проекта "Доступное и комфортное жилье – гражданам России". На совещании рабочей группы по контролю реализации приоритетных национальных проектов, которое провел главный федеральный инспектор по УР А. Кобзев, также констатировалось неблагополучие в жилищной сфере. Выступивший на этом совещании руководитель УФАС по Удмуртии весьма пессимистично оценил перспективы строительства жилья, отметил, что выполнять программу обеспечения населения Удмуртии доступным жильем при нынешних темпах строительства придется, как минимум, 30-40 лет. Если учесть, что ежемесячный среднедушевой доход (5928 руб.) позволяет приобрести менее 2 кв. метров жилья в год, это, вероятно, вполне реальный срок исполнения программы.

Уровень жизни населения. Номинальные *денежные доходы*, полученные населением республики в январе-декабре 2006 г., сложились в сумме 109,9 млрд. руб. или 5928 руб. на одного жителя в месяц и увеличились по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 33%. Реальные располагаемые денежные доходы выросли на 21% к уровню января-декабря 2005 г.

В январе-ноябре 2006 г. *среднемесячная начисленная заработная плата* работников организаций республики составила 7680 руб., что на 22% больше, чем в соответствующем периоде 2005 г., при росте цен на 9,8%. Среди регионов Приволжского федерального округа Удмуртская Республика по размеру среднемесячной начисленной заработной платы занимает шестое место после Пермского края, Самарской и Нижегородской областей, республик Татарстан и Башкортостан.

По данным организаций, сообщивших сведения о задолженности по заработной плате, суммарная задолженность на 1 января 2007 г. составила 58,7 млн. руб. Половина всей задолженности приходится на организации сельского хозяйства. Бюджетная задолженность составила 0,3% всей задолженности по заработной плате, и вся приходится на федеральный бюджет. Численность работников, перед которыми организации имеют задолженность по зарплате, составила 12,0 тыс. чел., в среднем сумма задолженности на одного работника достигла 4,9 тыс. руб.

Демография и миграции. Демографическая ситуация в январе-ноябре 2006 г. ха-

рактировалась продолжающимся процессом *естественной убыли населения*: умерло 20 241 чел., родилось – 16 149. Число умерших превысило число родившихся в 1,3 раза, показатель смертности составил 14,3‰. По сравнению с уровнем предыдущего года размеры естественной убыли населения несколько снизились и составили 4092 чел. (в январе-ноябре 2005 г. – 6181 чел.). В структуре причин смертности населения по-прежнему на первом месте находятся болезни системы кровообращения (на их долю приходится 52% умерших), на втором месте – несчастные случаи, отравления и травмы (17%), на третьем – новообразования (11%). Средняя продолжительность жизни мужчин – 57,4 года. Это на полтора года меньше, чем в целом по России. Средняя продолжительность жизни женщин – 72,1 года, что на 3 месяца меньше российского среднестатистического показателя.

По сравнению с аналогичным периодом 2005 г. в республике незначительно увеличилась рождаемость (с 11,2 до 11,4‰). Естественная убыль составила 2,9‰. Из общего числа семей, в которых за прошлый год произошло прибавление, около 60% родителей зарегистрировали первого ребенка, 30% – второго, 7,3% – третьего, 1,8% – четвертого. Зафиксировано снижение детской смертности: в январе-ноябре 2006 г. зарегистрировано 167 случаев смерти детей в возрасте до 1 года (10,3‰), что на 10% меньше аналогичного периода прошлого года.

За 11 месяцев 2006 г. зарегистрировано 10 244 брака (107% к январю-ноябрю 2005 г.), разводов – 4928 (112%).

За январь-ноябрь 2006 г. в республику прибыло 16 803 чел., выбыло – 18 601 чел., *миграционная убыль* составила 1798 чел. Положительное сальдо миграции в 2006 г. сохранялось лишь в миграционном обмене со странами СНГ и Балтии, при этом наибольший приток населения был из Узбекистана (+102 чел.), Казахстана (+95 чел.), Азербайджана (+62 чел.).

Органами ФМС оформлено более 10 тыс. заявлений о регистрации по месту пребывания, поступивших от иностранных граждан и лиц без гражданства. По состоянию на 1 января 2007 г. на территории Удмуртии статус временного жителя получили 1218 иностранных граждан, еще 389 чел. имеют вид на жительство. В прошедшем году 2090 бывших мигрантов приобрели российское гражданство, что на 22% меньше, чем в 2005 г.

Иностранным гражданам и лицам без гражданства было выдано 1834 разрешения на работу, аналогичный показатель 2005 г. ока-

зался перекрыт более чем в два раза (903 разрешения). Очевидно, столь значительный рост числа поданных заявлений связан с введением в действие упрощенного порядка регистрации иностранных граждан, который позволил им "выйти из тени" и легализоваться. Для получения разрешения на трудовую деятельность в органы ФМС обратились 33 гражданина Вьетнама, 37 – Китая, 583 – Турции, 82 – Узбекистана и др.

В целях выявления и пресечения нарушений миграционного законодательства в республике органами правопорядка проведено пять этапов оперативно-профилактической операции "Незаконный мигрант". В ходе профилактических рейдов проверке подверглись 26 657 объектов, связанных с пребыванием иностранных граждан и лиц без гражданства. В результате к административной ответственности за нарушение режима пребывания на территории России привлечено 3410 чел. За 2006 г. судебными органами вынесено 304 решения о выдворении иностранных граждан и лиц без гражданства за пределы Российской Федерации (для сравнения: в 2005 г. таких решений было 206). По прогнозам республиканского управления ФМС, число нелегалов в Удмуртии может достигать 3,5-5 тыс. чел.

Преступность и коммунальное насилие. Всего зарегистрировано 65 260 преступлений, это на 20,5% больше, чем в 2005 г. Из них удалось раскрыть только треть (33,3%), что стало поводом для серьезной критики и смены руководителя республиканского МВД. Достаточно высока раскрываемость тяжких преступлений: убийств (90,4%), фактов причинения тяжких телесных повреждений (83,1%), изнасилований (93,5%), дел по дорожно-транспортным происшествиям (77,8%). В то же время отмечен значительный рост так называемой уличной преступности – кражи, грабежи, мошенничество; их раскрываемость остается на очень низком уровне.

За год выявлено 276 преступлений, совершенных в составе организованной группы. К уголовной ответственности привлечено 85 участников и 18 лидеров организованных преступных групп. Возбуждено 3 уголовных дела по ст. 209 УК РФ – "бандитизм", 2 уголовных дела – по ст. 210 УК РФ – "организация преступного сообщества". Из незаконного оборота изъято 200 единиц огнестрельного оружия, 4,4 кг взрывчатых веществ, 39 взрывных устройств (в том числе 10 гранат), 5,2 тыс. различных боеприпасов.

По итогам года сотрудниками органов внутренних дел выявлено 2102 преступления, связанных с незаконным оборотом наркоти-

ков, что на 28,6% больше, чем в предыдущем году. Из незаконного оборота изъято свыше 300 кг наркотических средств, в том числе более 5 кг героина.

За 2006 г. сотрудниками по борьбе с экономическими преступлениями (БЭП) выявлено 1576 экономических преступлений, что на 13,7% больше аналогичного периода 2005 г. Коррупция и взяточничество стали настоящим бедствием для республики.

В верховный суд Удмуртской Республики направлено дело первого заместителя главы администрации Индустриального района г. Ижевска А. Дранкова, который обвиняется во взяточничестве. Следствием установлено, что А. Дранков, являясь муниципальным чиновником, в июне 2006 г. получил вознаграждение от индивидуального предпринимателя за то, что разрешил осуществлять предпринимательскую деятельность с нарушением установленных правил и норм при размещении объектов торговли.

Прокуратурой Удмуртской Республики направлено в верховный суд республики уголовное дело в отношении первого заместителя муниципального учреждения администрации Ижевска "Горстрой" А. Крюкова. Следствием установлено, что А. Крюков, используя свои должностные и служебные полномочия, 20 декабря 2006 г. лично получил от директора общества с ограниченной ответственностью ИСП "Нива" часть взятки в сумме 200 тыс. руб. Он намеревался получить вознаграждение в сумме 1 млн. 320 тыс. руб., однако его преступные планы были пресечены сотрудниками правоохранительных органов.

Прокуратурой Удмуртской Республики возбуждено уголовное дело в отношении депутата совета депутатов муниципального образования "Верх-Унинское" Юкаменского района по ст. 292 УК РФ (служебный подлог). В целом в отношении депутатов муниципального уровня за год было возбуждено 17 уголовных дел. За "народными избранниками" числятся уклонение от уплаты налогов, мошенничество, невыплата заработной платы, незаконное предпринимательство, злоупотребление полномочиями, кража, нанесение побоев, умышленное причинение вреда здоровью средней тяжести, насилие в отношении сотрудников милиции и др.

В верховном суде Удмуртии началось рассмотрение уголовного дела по обвинению бывшего начальника УБЭП МВД УР А. Быкова в совершении преступлений. Бывшему полковнику вменяется пять эпизодов преступной деятельности: четыре получения взяток и публичное оскорбление представителей власти.

Оперуполномоченный управления по налоговым преступлениям МВД по УР майор Д. Хорошавцев осужден к 6 годам лишения свободы за получение от предпринимателя взятки в 100 тыс. руб. путем вымогательства.

Заместитель начальника УГПН г. Можги Суксин осужден к трем годам лишения свободы: за взятку в 100 тыс. руб. Он способствовал выдаче предпринимателю разрешения осуществлять торговлю в помещении, которое не соответствовало правилам пожарной безопасности.

Государственный налоговый инспектор В. Дитятьев с августа 2005 г. по июнь 2006 г. трижды получал взятки от предпринимателей за то, что скрывал факты совершения ими правонарушений в области законодательства, регулирующего вопросы торговли.

Ленинским районным судом Ижевска вынесен обвинительный приговор в отношении С. Андрейченко, инспектора ДПС ГИБДД МВД по УР, который был уличен во взятке.

В 2006 г. были осуждены три преподавателя вузов. Каждый из них за проставление оценки о фиктивной сдаче экзамена или зачета требовал от студентов взятку, размер которой составлял от 250 руб. до 3000 руб.

Прокуратурой Ленинского района города Ижевска возбуждено и расследуется уголовное дело в отношении заведующей МДОУ № 37. Заведующая детским садом была задержана в своем служебном кабинете при получении взятки в сумме 19,5 тыс. руб., за это она обещала устроить ребенка в ДОУ в обход установленного законом порядка.

Приведенный список далеко не полон. Не случайно прокуратура УР приняла решение о создании специальной оперативной группы по борьбе с коррупцией. Об этом было объявлено в ходе координационного совещания, которое прошло в конце 2006 г. в прокуратуре республики. В состав оперативной группы вошли представители всех правоохранительных органов: прокуратуры, милиции, таможни, ФСБ.

Отношения "Центр – периферия".

Важнейшими событиями в этой сфере стали два посещения Удмуртии президентом РФ В. Путиным и визиты чиновников высокого ранга. Слухи о том, что в Удмуртию должен приехать президент России, ходили давно. Первый раз в столице Удмуртии В. Путин был еще в статусе премьера в ноябре 1999 г., когда он фактически "испортил праздник" лидерам блока "Отечество – вся Россия", решившим превратить юбилей М. Калашникова в кульминацию своей предвыборной кампании.

Ключевой темой нынешнего визита стало сельское хозяйство. В ходе подготовки программы визита обсуждалось посещение президентом Ижевского автозавода, но этот пункт затем был вычеркнут из программы, хотя именно массовые увольнения на автозаводе стояли "на контроле" в администрации президента: за них президент Удмуртии должен был отчитаться "через несколько месяцев" после состоявшейся 1 декабря 2005 г. аудиенции у главы государства. Автозавод В. Путин все-таки исключил, и это наводит на мысль, что в Кремле располагают реальной информацией о состоянии дел.

Скорее всего, причин визита В. Путина в Ижевск было три. Во-первых, А. Волков действительно должен был отчитаться перед главой государства – проблема с массовыми увольнениями на автозаводе (хотя на самом деле увольнения и на других заводах) была обозначена публично на всю страну. Во-вторых, Удмуртия оставалась в поле президентского внимания в связи со сделкой по продаже "Удмуртнефти", на которую претендовал, но не хотел платить очень высокую цену "Газпром". В-третьих, рано или поздно должно было быть сформировано окончательное решение о будущем главы Удмуртии. Официальных сообщений о самой важной части встречи – беседе двух президентов – не появилось. Серьезного анализа итогов визита в государственных СМИ также не публиковалось.

Проблему ротации руководящих кадров в республике, как правило, поднимают лишь оппозиционно настроенные газеты "День" и "Либеральная Удмуртия". В частности, "День" пытается анализировать состав возможных претендентов и делать прогнозы относительно их восхождения на вершину пирамиды власти в Удмуртии. В числе прочих называются кандидатуры сенатора от Новосибирской области – бывшего мэра Ижевска А. Салтыкова, сенатора от Удмуртии, лидера "Единой России" в Удмуртии В. Хорошавцева, экс-премьера правительства Удмуртии Н. Ганзы и т. д. Высшие чиновники Удмуртии стараются не затрагивать этой щекотливой темы, т. к., скорее всего, ничего не знают, но дают понять, что до празднования 450-летия вхождения Удмуртии в состав России (2008 г.) перемен не будет. А там, возможно, и в России будет новый президент.

Вопросы о дальнейшем пребывании нынешнего президента Удмуртии А. Волкова на посту подспудно влияют на ход политических событий в республике. Со времени аудиенции А. Волкова у президента России интерес к проблеме не ослабевает. В ходе предыду-

щей встречи В. Путин обратил внимание А. Волкова на неблагоприятную обстановку в сфере занятости. Однако в республиканских СМИ данные темы не обсуждаются. В конечном счете, президент РФ сделал вывод: "Удмуртия – не худший регион России". В местных "ручных" СМИ постарались подать этот визит как можно выигрышной для президента Удмуртии, в официальных федеральных – свели присутствие президента УР А. Волкова к минимуму, а коммерческие СМИ откровенно потешались.

Второе блиц-посещение Удмуртии В. Путиным состоялось в связи с открытием Всероссийских летних спортивных игр и практически осталось без реакции федеральных СМИ. Местные же СМИ не смогли дать никакого материала для анализа контакта. Обмен репликами на трибунах стадиона и городской площадке вряд ли можно считать серьезным разговором. Вполне вероятно, что "наверху" кадровый вопрос прорабатывается, но Удмуртия не является знаковым регионом на политическом пространстве России, ее потенциал заметен лишь в оборонном комплексе, а на политическом небосклоне – это звезда весьма малой величины. Вряд ли кто-нибудь из значимых политических деятелей России в ближайшее время будет лоббировать свое назначение на должность президента Удмуртии. Очевидно, Удмуртия – не тот регион, который вызывает повышенный интерес администрации президента и требует особого внимания.

Важнейшим для Удмуртии событием международной политики стал визит 28 июня в республику президента Боливарианской Республики (Венесуэлы) У. Чавеса. Его визит явился частью турне по России и был хорошо подготовлен. В частности, за два дня до визита столица Удмуртии город Ижевск и венесуэльский город Маракай стали городами-побратимами.

Основной целью визита У. Чавеса было личное знакомство с технологическим процессом изготовления стрелкового оружия на ОАО "Концерн "Ижмаш". Вероятно, это был первый за двухсотлетнюю историю оружейного завода визит главы иностранного государства. В ходе визита была достигнута договоренность о том, что в ближайшие годы в Маракае (Венесуэла) начнется строительство завода по производству аналогов ижевских систем стрелкового оружия. Однако ни в российской, ни в местных СМИ более подробной информации об этом соглашении не появилось.

25 ноября Удмуртию посетил министр финансов РФ А. Кудрин. Он проинспектировал ряд строящихся объектов социальной сферы,

которые финансируются на паритетных началах из средств федерального и республиканского бюджетов. Еще в сентябре 2005 г. президент России В. Путин подписал указ "О праздновании 450-летия добровольного вхождения Удмуртии в состав Российского государства", а через год правительство РФ утвердило план подготовки юбилейных мероприятий. В ближайшие 3 года из федерального бюджета на подготовку торжеств будет выделено 5,417 млрд. руб., из республиканского бюджета на эти цели будет направлено 11 млрд. руб., еще более 1 млрд. руб. внесут предприятия и организации республики. Общий объем финансирования составит 17,8 млрд. руб.

В число приоритетных объектов "юбилейного" строительства включен и республиканский Дом дружбы; в августе 2008 г. здесь предполагается провести одно из заседаний Госсовета РФ.

Выборы. 8 октября состоялись выборы депутатов представительных органов муниципальных районов и дополнительные выборы депутатов госсовета Удмуртии, повторные и дополнительные выборы депутатов представительных органов поселений. На 742 депутатских места в 25 районных советах было выдвинуто 1665 претендентов, из них зарегистрировано 1571, к началу выборов 83 кандидата, т. е. 4,5% сошли с выборной дистанции.

Если в среднем по Удмуртии число зарегистрированных претендентов на один мандат составило 2,12, то по районам Удмуртии этот показатель имел значительный разброс: в половине районов – более двух претендентов; минимальное количество кандидатов – 1,3 – в Алнашском и Можгинском районах. Наибольшую активность проявили претенденты в пригородном – Завьяловском районе, где конкурс достиг 3,54 чел. на место. Именно здесь ожидалась жесткая борьба за мандаты ввиду высокого интереса к земельным участкам и развитой сети коммуникаций; в этом же районе сосредоточены основные садовые массивы ижевчан и пригородные коттеджные поселки.

Из общего количества претендентов 43% – самовыдвиженцы, 57% выдвинуты политическими партиями. Естественно, что максимальное количество кандидатов шло от партии власти – "Единой России" (40%). Затем (по убывающей): КПРФ – 7,8%, ЛДПР – 3,6%, "Родина" – 3,4% и Аграрная партия – 1,1%. Общественная организация "Удмурт кенеш" претендентов на депутатские мандаты официально не выдвигала.

По результатам выборов в 25 сельских районах республики избрано 738 депутатов. Избирательные комиссии зафиксировали

187 156 избирателей, принявших участие в голосовании, т. е. 42,8% граждан Удмуртии, обладающих избирательным правом. Для сельских районов Удмуртии такой низкий процент явки отмечается впервые и, очевидно, является реакцией на длительное и мощное административное давление.

Из 738 депутатов 193 – самовыдвиженцы, 545 прошли по партийным спискам. Из партийных депутатов 489 (66,26%) – представители "Единой России", причем в девяти районах кроме них по спискам партий более никто пройти не смог. КПРФ получила суммарно 27 мест (3,66%); ЛДПР – 11 (1,5%) и столько же – Аграрная партия. Остальные участники получили менее 1% голосов.

Против всех претендентов на депутатские мандаты проголосовали 20,5 тыс. избирателей (11%).

В республиканских СМИ ход выборной кампании практически не освещался, районная пресса четко заняла определенное ей место, правоохранительные органы на местах, как и всюду в России, скрытой рекламы и неприкрытого административного давления якобы не замечали и – явно или неявно – подыгрывали власть имущим. Фактическое отсутствие конкуренции, равнодушие избирателей, как и на прежних выборах, вызывало опасения низкой явки, хотя и с этим нежелательным явлением избиркомы давно научились бороться успешно и безнаказанно.

Выборы в сельских районах – своего рода проба сил перед выборами в госсовет Удмуртии. Схема выборов претерпела существенные изменения. Они впервые будут проходить по смешанной партийно-мажоритарной системе: половина из 100 парламентских мест достанется депутатам одномандатных округов, вторая половина – представителям политических партий. Отметим, что, в отличие от федерального, в республиканском законе о выборах сохраняется норма о необходимом пороге явки на избирательные участки (не менее 20% избирателей).

В республиканский список каждая партия может включить до 100 кандидатов. Такой большой партийный список объясняется тем, что в него могут попасть и кандидаты от одномандатных округов, и так называемые партийные "паровозы" – известные политики федерального уровня, которые будут присутствовать в предвыборном списке для повышения его популярности, но работать в госсовете Удмуртии не будут. Кроме того, как показала политическая практика, уже избранные депутаты по разным причинам складывают свои депутатские полномочия, в этом случае их место займут однопартийцы.

Акции протеста. В течение года регулярно проводились акции протеста в рамках кампании уличных выступлений, объявленной Союзом координационных советов России (СКС) в ряде регионов страны.

Главные требования протестующих:

- выделение из бюджета республики средств на капитальный ремонт жилого фонда;
- снижение незаконно завышенных тарифов ЖКХ;
- повышение заработной платы бюджетников и пенсий старшему поколению;
- компенсация отмененных льгот старшему поколению;
- бесперебойное снабжение лекарствами льготных категорий граждан;
- протест против акционирования городского общественного транспорта, электросетей, водоканала и др.

Отметим, что в преддверии новой избирательной кампании в республике активизировалась и обострилась политическая борьба не только между представителями различных идеологий; серьезные противоречия наблюдаются и среди партий и движений, ранее координировавших свои выступления.

Проявления национализма. В прошедшем году активизировали свою деятельность организации националистической направленности: расклеивались листовки, на стенах домов появлялись националистические лозунги, участились случаи столкновений между скинхедами и молодыми людьми, относящими себя к антифашистам ("антифа"), все чаще появляется различного рода информация о "фашистской угрозе", на интернет-сайтах активно обсуждаются проблемы "засилья" в России и Удмуртии "черных", "лиц кавказской национальности" и т. д.

В первых числах апреля в столице Удмуртии стали циркулировать слухи о готовящемся в г. Глазове съезде неких фашистских организаций, приуроченном ко дню рождения А. Гитлера. Оказалось, что информация о предстоящей "фашистской акции" исходит от известного в республике интернет-сайта "Сусанин". В этот же день "Сусанин" напечатал сообщение ("Фашисты молодеют"), в котором один из депутатов госсовета Удмуртии высказал свое мнение о причинах роста популярности идеологии фашизма среди молодежи.

Предстоящий "съезд фашистов и возможный всплеск ксенофобии и экстремизма" в Удмуртии не остался без внимания других информерагентов. Московское бюро по правам человека повторило информационное сообщение "Сусанина" о предстоящем форуме

фашистов. Расширились географические рамки ожидаемых на съезд "активистов профашистских организаций", заговорили о "карательных акциях", "разрисованных" фашистской символикой улицах города. Возможно, страсти продолжали бы накаляться, но сроки "съезда" уже проходили, а подтверждения его проведения все не поступило. В конечном итоге руководители интернет-сайта вынуждены были опровергнуть свою информацию.

30 августа в городе Альметьевске (Татарстан) органами МВД была задержана футбольная болельщица из Ижевска М. Калинина – помощница депутата ижевской городской думы В. Крюкова. У нее были обнаружены листовки откровенно экстремистско-националистического характера, которые она, по ее словам, получила в Санкт-Петербурге от некоего Виталия. Авторство двух документов принадлежит Национал-революционному рабочему комитету и Центральному полевому штабу. Изъятый материал фактически служит учебным пособием начинающему национал-социалисту – представителю белой расы. В документах содержатся рекомендации по организации нападений, засад, убийств, поджогов. Материал составлен со знанием дела, доступным языком с избытком ненормативной лексики. Психологически текст рассчитан на малограмотную молодежь и отчаявшихся неудачников, желающих каким-то образом отомстить "нерусским" виновникам своих обид и таким образом утвердить себя в этом мире.

Материалы нацеливают вымещать зло на "кавказцах" и выходцах из Юго-Восточной Азии, преимущественно в условиях большого города. Приводится методика изготовления зажигательной смеси, орудий нападения и убийств. Идеологический аспект состоит в подчеркивании превосходства "белой расы".

Задержанная М. Калинина объяснила, что является членом партии "Народная воля", многие представители партии "по совместительству" являются фанатами футбольного клуба "Газовик-Газпром".

26 октября региональное отделение политической партии "Народная воля" провело пикет перед зданием администрации Ижевска, "чтобы привлечь внимание депутатов городской думы Ижевска, общественности и СМИ к инициативе президента Российской Федерации Путина В.В. о наведении порядка в сфере реализации сельхозпродукции и в области незаконной иммиграции". Лозунги пикетчиков продемонстрировали позицию партии: "Азербайджанцы не хуже грузин", "Нелегальная иммиграция – удар по трудозанятости коренного населения", "Требуем очистить рынки от этнической преступности!".

Накануне разрекламированного федеральными СМИ "Русского марша" в Ижевске появились листовки с призывом от "русских людей всех племен, всех народностей и исповеданий" выйти 4 ноября на местный "Русский марш". Выходные данные на листовках отсутствовали.

И действительно, в "День единения" акция состоялась. Ее организаторами оказались около десятка различных организаций национал-патриотического и националистического толка. "Мероприятие" не было официально оформлено как массовая акция, тем не менее правоохранительные органы решили не накалять обстановку и не препятствовали шествию. Утром 4 ноября 40-50 молодых людей двинулись к Центральной площади Ижевска, по пути следования демонстрантов эксцессов не наблюдалось. Участники марша вели себя сдержанно, т.к. параллельно двигались автомобили с сотрудниками МВД и ФСБ.

Между тем 30 ноября сотрудники МВД Удмуртии провели обыск в офисе УРОО "Ижевский завод" в связи с уголовным делом по факту распространения агитационных материалов, способствующих разжиганию национальной розни. В это время в офисе оказалось несколько человек, в основном членов партии "Народная воля", среди них – руководитель регионального отделения М. Трапезников и его заместитель, депутат гордумы Ижевска В. Крюков. В ходе обыска В. Крюков оказал сопротивление сотрудникам правоохранительных органов и был препровожден в дежурную часть. Позднее на него заведено дело по ст. 318 УК РФ "Применение насилия в отношении представителя власти".

На первый взгляд, деятельность регионального отделения "Народной воли" выглядит не очень опасной, молодые люди искренне обеспокоены социально-экономическими проблемами и объединились для наведения порядка в стране. Однако под "крышей" региональных отделений скрываются и представители действительно радикальных националистических организаций, запрещенных в России, именно от них исходит реальная угроза.

С другой стороны, складывается впечатление, что некоторые очень близкие к власти СМИ готовы в нужный момент поднять истерию о "фашистской угрозе" и усугубить и без

того сложную криминальную и морально-нравственную обстановку в стране.

Оценивая факты афишируемых в Удмуртии националистических проявлений, следует отметить, что отдельные представители республиканской власти, с одной стороны, стараются дистанцировать себя от "ультра", а с другой – в принципе заинтересованы в их существовании, прежде всего для провоцирования скандалов при проведении массовых протестных акций со стороны оппозиционных сил.

Основные выводы

В целом этнополитическая ситуация, межнациональные и межконфессиональные отношения в республике в 2006 г. оставались стабильными. Обстановка в Удмуртии складывалась в русле основных тенденций и процессов, характерных для России в целом.

Между тем по-прежнему сохраняется социальная база для массового протестного движения, в том числе радикальной направленности – население, живущее за чертой или на грани бедности. Как свидетельствует статистика, за прошедший год разрыв между самыми бедными и самыми богатыми не сократился, а увеличился. Увеличился этот разрыв и между российскими регионами, и во многом это результат несправедливого (или некомпетентного?) распределения и перераспределения финансовых средств со стороны федерального центра.

Можно предположить, что предстоящие в 2007 г. выборы в Государственную думу РФ и госсовет УР могут обострить политическую ситуацию в республике, активизировать политизированную часть электората. Вероятно, часть политических сил, как уже случилось, будет использовать в предвыборной борьбе и радикальные лозунги, в том числе националистической направленности.

Источники:

Социально-экономическое положение Удмуртской Республики в январе-декабре 2006 года // "Удмуртская правда". 2006. 7 февраля.

Основные показатели социально-экономического положения субъектов Российской Федерации в 2006 году // "Российская газета". 2007. 14 марта.

Республиканские газеты "День", "Удмуртская правда", "Центр", "Либеральная Удмуртия".

В. Воронцов. Ю. Семенов